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Πάσχα στο Μόναχο (Αρχιερατικός Επίτροπος 
Βαυαρίας, Πρωτοπρεσβύτερος του Οικουμενικού 
Θρόνου π. Απόστολος Μαλαμούσης)
/ Πεμπτουσία

Με τη δέουσα βυζαντινή μεγαλοπρέπεια τελέστηκαν στις Ενορίες της Ιεράς 
Μητροπόλεως στο Μόναχο η ακολουθία της Αναστάσεως του Κυρίου και ο 
Εσπερινός της Αγάπης.

Το Μέγα Σάββατο βράδυ ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αρίστης κ. Βασίλειος, 
προεξήρχε της τελετής της Αναστάσεως στον ιερό Ναό των Αγίων Πάντων 
Μονάχου, συλλειτουργούντων του Αρχιμανδρίτη Γεωργίου Σιώμου, του 
Πρωτοπρεσβυτέρου Αποστόλου Μαλαμούση, του Πρωτοπρεσβυτέρου Γεωργίου 
Βλέτση και του αρχιδιακόνου Νικολάου Τζώρτζη. Ο Ύμνος ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ 
αντήχησε βροντόφωνα – και με την ψαλμωδία πέντε περίπου χιλιάδων πιστών που 
είχαν κατακλύσει την κεντρική λεωφόρο πρό του Ναού, μεταμορφώνοντας, με τις 
χιλιάδες αναμμένων κεριών που κρατούσαν στα χέρια τους, τη νύκτα σε Ημέρα 
Φωτός και Χαράς. Ο ήχος των καμπανών και το «τσούγκρισμα» των κόκκινων 
αυγών, προσέδωκαν ιδιαίτερο χρώμα στο αγγελικό χαρμόσυνο μήνυμα: Ανέστη ο 
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Κύριος!

Την ίδια ώρα αντήχησαν στη πόλη του Μονάχου οι ύμνοι της Ανάστασης και από 
τις δύο άλλες Ενορίες, της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος, όπου έλαβαν μέρος ο 
Αρχιμανδρίτης Πέτρος Κλιτς, ο Πρεσβύτερος Θωμάς Καραμήτρος και ο 
Πρεσβύτερος Αλέξανδρος Κατερινόπουλος, καθώς επίσης και από την Ενορία 
Αγίου Γεωργίου, όπου έλαβαν μέρος ο Πρωτοπρεσβύτερος Ιωάννης Μηνάς και ο 
Πρεσβύτερος-Οικονόμος Πλούταρχος Κωσταντινίδης.

Υπολογίζεται ότι και στις τρεις Ενορίες πάνω από 20 χιλιάδες πιστοί μετείχαν των 
ιερών ακολουθιών της Ανάστασης.

Την Κυριακή του Πάσχα τελέστηκε ο Εσπερινός της Αγάπης στον ιερό Ναό των 
Αγίων Πάντων χοροστατούντος του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Αρίστης κ. 
Βασιλείου περιστοιχουμένου από τον Αρχιμανδρίτη Πέτρο Κλιτς, τον 
Πρωτοπρεσβύτερο Απόστολο Μαλαμούση, τον Πρεσβύτερο Θωμά Καραμήτρο, τον 
Πρεσβύτερο Αλέξανδρο Κατερινόπουλο, τον Πρεσβύτερο-Οικονόμο Πλούταρχο 
Κωσταντινίδη και τον αρχιδιάκονο Νικόλαο Τζώρτζη.



Το ψαλτήριο κόσμησαν ο Αρχιμανδρίτης Γεώργιος Σιώμος και ο 
Πρωτοπρεσβύτερος Γεώργιος Βλέτσης. Η ευαγγελική περικοπή αναγνώστηκε στα 
ελληνικά, λατινικά, γερμανικά, αγγλικά, γαλλικά, ρωσσικά, ουκρανικά, αραβικά, 
λατινικά, σερβοκροατικά και από τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο στα ιταλικά. 
Ιδιάιτερα ενδιαφέρουσα ήταν η μελωδική ψαλμωδία του Ευαγγελίου στα τουρκικά 
από τον εκ Κωνσταντινουπόλεως καταγόμενο, καλλικέλαδο Πρεσβύτερο-Οικονόμο 
Πλούταρχο Κωσταντινίδη.



Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αρίστης κ. Βασίλειος τόνισε στο κήρυγμά του την 
ανάγκη να βιωθεί η Ανάσταση του Κυρίου από τον κάθε πιστό ως Μεταμόρφωση, 
με απαλλαγή από εγωιστικές συμπεριφορές, απελευθέρωση από δεσμά προσωπικών 
συμφερόντων, αποφυλάκιση από το ίδιον συμφέρον και άνευ όρων θυσιαστική 
αγάπη για τον πλησίον.



Ακολούθησε πανηγύρι στην περίβολο του ναού, σε συνεργασία της ενορίας με την 
Ηπειρωτική Κοινότητα Μονάχου, στο οποίο παρέστησαν ο Θεοφ. Επίσκοπος, οι 
ιερείς και πλήθος κόσμου. Τους παραδοσιακούς χορούς έσυραν οι άριστοι 
χορευτές, ο Αρχιμανδρίτης Γεώργιος Σιὠμος και ο Πρωτοπρεσβύτερος Γεώργιος 
Βλέτσης.

Ο θαυμάσιος ηλιοστόλουστος ουρανός με το μπλε χρώμα του θύμιζε τον ουρανό 
της Ελλάδος και επανέφερε ζωηρά στις μνήμες πολλών συμπατριωτών μας τις 
αξέχαστες πασχαλιάτικες ημέρες που ζούσαν προ της μετανάστευσης, στις 
ιδιαίτερες πατρίδες τους.


